

发人深省的“兰考之间”

凌河



今日论语

习近平同志来到兰考,激起舆论一片热议,我们不要忘记,在焦裕禄生活和战斗过的地方,总书记提出的一个问题——革命战争年代我们党同敌人作斗争,一刻也离不开老百姓的保护和支持,党执政了是不是能做到一刻也离不开老百姓?

新华社说,这是一个“发人深省的发问”。是的,这个“兰考之间”,不仅概括了焦裕禄精神的精神,而且提出了一个执政党摆脱“历史周期律”的规律性问题。

战争年代,我们与老百姓血肉相连,那是因为“一刻也离不开”。炮火连天之中,没有老百姓的支持,没

有根据地的依托,就没有人民军队的“胜利之本”;白色恐怖之下,没有老百姓的保护,没有“堡垒户”的掩护,就没有地下党的栖身之地。因为生死存亡,所以党一刻也没有“离开”老百姓。问题在于执政之后,尤其是在对外开放和市场经济条件下,不但生命之虞早已没有,日子也“好过”起来,于是我们的队伍中,脱离群众的风气开始滋生,“政怠宦成”的奢靡开始蔓延,盛行于某些地方的“四风”,其实质是“离开”了人民群众,其要害是某些同志以为可以“离得开”老百姓了。

“一刻也离不开老百姓”,是因为我们手中的权力来自于人民。“我们的权力是谁给的”?这是一部共产党的政治学根本性的起点,这个问题不

搞清楚,就要走向反面。对于我们来说,江山“打下来”也好,国家“搞上去”也好,都是执政的合法性,这种合法性说到底,是顺应人民的意愿,接受人民的授权。我们每一个“官位”,都是人民给予的权力,都是老百姓给你的舞台,令人叹息的是,也有这样一些官员,以为自己头上的“乌纱”,是他“熬出来”的、“攒起来”的,甚至是上面某个人恩赐提携的,唯独忘记了老百姓才是“权力的渊源”,他可以给你权力,也可以让你“离开”走人。

“一刻也离不开老百姓”,还因为对我们的监督来自人民。人民授予我们权力之后,他手里就空空如也,任你随心所欲去当“父母官”了?不是的,人民手里还有监督权,这是从来没有“转让”的。老百姓的民主

监督,是防止权力腐化的最终杠杆。我们固然需要自律,也需要权力内部的制约监察,但从根本意义上说,“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈”,“只有人人起来负责,才不会人亡政息”。民主监督是我们不蜕变、不腐化最好的清醒剂和防腐剂,是新形势下对每一个官员最大的“保护和支持”。我们要习惯于在众目睽睽下行事,在七嘴八舌中执政,这不是一个方法问题,而是说我们要掌好权力、管好自己,就“一刻也离不开老百姓”。

总书记的“发问”值得深思,更需要回答。只有懂得“一刻也离不开”,才能做到“须臾也不离开”,只有把群众观点的来龙去脉搞清楚,才能把对群众的感情这个立场问题坚持好。

新民新语

“穿”得远一些

乐梦融

午夜,如果给你一架时光机,你想去哪个朝代?去遇见谁?

这是许多“穿越工作者”开篇之时需要回答的第一个问题。打开电视和小说,中国的“穿越”作品已经铺天盖地了,我们的主人公选择了回到明朝做个王爷,或者穿到清朝做个阿哥,如还嫌不过瘾,那就索性龙袍加身。

这些作品共同的特征就是,主人公终将权倾一时,美妾成群,良宅千亩,腰缠万贯,还修得一身横扫千军的好武艺。如此颠三倒四的套路,一写就是300万字,还能赢得粉丝的追看,也应验了现实中的老话,缺什么就想什么。

哎,我们穿越的目的地,乍看是遥远的某朝某代,说到底,根本还是现实的倒影,一点儿也没有超然的穿越感——老在情、爱、金、权、性这座五指山之间兜兜转转。穿越情节有滋有味,赋予现实中的个把小屌丝拥有梦想,等读者关了电视,自己也会摇摇头,讪笑这些浮光泡影的扯淡。

我们能不能“穿”得远一些?

远一些?好,那我嗖地一声回到远古,茹毛饮血,大战霸王龙,最终成为乘龙斗士,统领哥斯拉部落,让龙族的软妹子们恩公恩公地唤你几声……你看,又老套了。

“远一些”的意思是,离开现实里的俗气远一些;伍迪·艾伦的《午夜巴黎》里,屌丝主人公是个文艺青年,突然置身于巴黎黄金时代,遇到了当时的菲茨杰拉德、海明威、艾略特、毕加索、布努埃尔,他还荣幸地把自己的手稿交给他们品鉴,与如今仰望的偶像们碎碎念着他们“未来”的杰作。多有意思的时代!带着观众穿过去,领略作者精心雕琢的浪漫。推此及彼,如能见证曹雪芹写下《红楼梦》的第一章,听到汤显祖吟出“梦回莺啼乱煞年光遍”,那样的情景,生得多少奇趣?

不是说穿越,一定得“穿”出个文艺术来,只是期望着,通过虚构,我们能够抵触到心灵的真实。

创作“穿越”也是一门艰苦的技艺活,不要让“穿越”在低级阶段过多停留——年轻艺术家的想象力应该光芒万丈,不仅仅是对凄苦无奈的现实生活“穿帮”。

为信访敞开“法治大门”

权威声音

做涉法涉诉“老上访户”的工作,是很多基层干部一提起来就胸闷气短的挠头事。中办、国办近日出台的《关于依法处理涉法涉诉信访问题的意见》,为这一治理难题开出了良方。

让法律的归法律,信访的归信访。把涉法涉诉信访纳入法治轨道解决,是十八届三中全会的明确要求。现实中,有些信访群众尤其是基层群众,知道政府的大门在哪,却不知道法院的大门在哪,至于行政复议、仲裁等救济渠道,更是从未听闻。对这部分群众,需要进一步做好普法工作,改变他们“信访不信法”的观念。很多群众“遇事不找法”并非不知诉讼之门,而是因为一些大门被人为堵上了,导致群众只能通过上访解决问题。有位法官曾经讲过一个故事:她花了很长时间,耐心倾听一位老上访户诉说遭遇,最后当事人站起来说,这个案子你怎么判我都服!你是第一个完完整整听我把话说完的人。这说明,化解涉诉涉法信访案件,要在法治思维指引下寻求情、理、法的统一。

《意见》提出“案结事了、息诉息访”目标,不是把问题矛盾摁下去的“摆平”,而是从源头上化解纠

纷,从制度上分流案件,从程序上建立合法有效的终结制度,并做好对信访人的解释、疏导工作。把上访群众当做有血有肉、活在情与理之中的普通人,把他们的合法

诉求维护好,把他们的不合理诉求引导好,才能让涉法涉诉信访工作成为服务群众、改进执法的平台。(白龙 全文刊今日人民日报本报有删节)



客满

湖南省株洲市城市管理委员会办公室印发了《城区环境卫生作业规范和质量标准》,规定每座垃圾中转站苍蝇必须少于3只。坊间评论这种“苍蝇”编制完全不具操作性,是畸形的数字化管理。

孙绍波 画

自由谭

故宫保安被打的事情终于真相大白了。保安非但没有如某些网页所传的那样——“打人”、“三八节打女游客”,反而是遭到一群人的围殴。此前网上发的录像只截取了一个片段,现在把全过程的录像都亮出来,一切就清楚了:打人的是那些搞非法营销与兜售的类似“黄牛”的团伙,而当保安出来对他们劝阻、制止、处理时,他们就纠缠,撒泼,无理取闹,乃至动手打人,男男女女,肆无忌惮。

传闻的失实究竟是怎么造成的?民众对谣传的接受究竟说明了什么?这些都值得我们深长思之。

先说保安,这是个处境尴尬的职务。说句不好听的,声誉往往不佳,有些人的印象里还常把他们同“打人”连在一起。是的,无论是待遇

还是地位,他们都不高,可担负的职责,却是崇高而重要的——“保护社会安全”。这一矛盾造成了第一层尴尬;不少保安水平、修养、能力难以胜任,履职时难免简单粗暴,个别有些不良习惯的甚至会动手打人,因为他们身份上毕竟占有优势,是“公家人”,出手也就有恃无恐了。当然,不称职的保安毕竟是少数,多数保安还是认真履职的,但他们又碰上第二层尴尬:难以收到效果。面对某些对象,来软的吧,他不睬你,甚至欺你软弱反而变本加厉;来硬的呢?手中又无执法权,硬不到哪里去,弄不好还会遭到“指控”,也难以得到周边群众的支持和配合,譬如,出了事要在场的出来指证,就常常

会被拒绝。总之,尴尬人难免尴尬事,这样的角色就容易让某些人把脸谱越描越黑。

再说打人的那些不法分子。不只是故宫,大凡人头攒动的场所和景点,都少不了他们。从车站、商场、剧场的“黄牛”到违法摊贩,从黑车驾驶员、发票兜售者到小广告散发者……尽管大多对他们反感,希望当局能尽早取缔,但真正出来与他们“较真”的很少,不少人还因为他们属“弱势群体”而动了“恻隐之心”。可是要知道,这些人拉帮结派、为非作歹,甚至同黑社会沾边,早就不再“弱”,而成了横行霸道的“强势人物”,为社会安全计,是应该严肃处理的。

从故宫保安被打说起

过传忠

同一些罪大恶极的罪犯相比,这些非法分子还不是社会的大害,但他们数量多、影响大,对社会的危害同样不能低估。单靠保安这一级是远远不够的,该立法的立法,该授权的授权,包括如何建设保安这支队伍,使之能够胜任,都是改革的应有之义,而在就业政策上打开更广阔的道路,使一些不法分子确有正道可走,从而弃恶扬善,也是不能不考虑的问题。

至于媒体,包括网站、微信等等,也要正视现实,坚守正义,不能捕风捉影,更不能固执偏见,或哗众取宠,弄些似是而非的东西削弱我们自己,须知,激发调动正能量是我们神圣职责,否则,害莫大焉。



中国童话

沈月明

前两日下决心买了套《中国童话》,全集36本,买回家稍微翻了翻,感觉到久违的唯美和用心。

其实这套书改编自很多中国神话、民间传说,对一个幼儿园小班的孩子来说,可谓“高深”。但要不管不顾地讲给他听,实在是因为没有更多别的选择。

在去年所谓“双十一”促销时,我买过一大堆大陆出版的各类幼儿读物。经典童话、宝宝好习惯、双向亲子阅读等等。买回来才知道,大部分的所谓丛书,都只是卖个概念而已。内容不说胡编乱造,至少也是不用心、不专业。比如讲宝宝应该多吃饭,就说一只小狼看到一只胖兔子束手无策,终于决定多吃饭,以后要一口吃下两只兔子!相当暴力。那些故事,只要受过小学以上教育的家长基本都编得出。而那些画,要么沿袭我儿童时代的陈旧技法,要么生硬模仿外国名作,有些书的绘画水平堪称“惨不忍睹”。但这还都是专业层面的问题,更为恶劣的是造假。编几个外国作者、画家的名字,没有原作的出版情况,故事的拙劣程度让你根本不能相信这些是“世界最美童话”。

幼儿读物的市场在中国何其巨大,但就像中国的配方奶粉业,让很多家长失去了信心,宁愿花高价去买“舶来品”。

反观《中国童话》,介绍中说每一个故事都要给儿童试读,不改到孩子放弃游戏静听下去不罢休。我不知道它有没有篇篇做到,但我至少感受他们一种创造经典的追求。一个绘本是不是良心之作,我有一个很简单的标准:就看你一幅画上线条够不够多,动物数量够不够多。比如《中国童话》“桃花源”篇,插图画了满页的桃花,堂皇、瑰丽,如何让人不心生欢喜和感动。而世界著名童书《不一样的卡梅拉》,首頁画上几十上百只小鸡!每个神态各异,这才是心里有孩子、不糊弄孩子的好作品。

其实做童书,就像做奶粉一样,只要有了两样东西没有理由做不好,那就是良心和爱心。